

EL ECO TOLEDANO

DIARIO DE LA UNIÓN LIBERAL

EL MÁS ANTIGUO Y EL DE MÁS CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

AÑO VI.—NÚM. 1.502

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Fundado por D. Antonio Garllo

Redacción y Administración: Solarejo, 7.

MARTES 28 DE MARZO 1916

Candidatura popular

LEDESMA

Días pasados decíamos en uno de nuestros editoriales que era menester un compás de espera para poder decir algo en definitivo y concreto respecto a las futuras elecciones en lo que concierne a Toledo y su provincia.

Este compás de espera era debido a que se presagiaba con cierto fundamento tendría contrincante el encasillado por la Capital Sr. Novales. Nosotros suponíamos desde luego que habría lucha, pues la opinión, aun recibiendo cortesmente y dando su beneplácito a la candidatura del antiguo diputado, no veía aún satisfechos sus deseos completos en la representación que anhela tener en Cortes. Nuestro silencio se imponía hasta conocer la solución de la incógnita.

El pueblo en masa y con rara unanimidad en su sentir político tenía sus miras en cierta personalidad toledana, viéndose con cierto pesar, ésta se retraía sin querer responder al llamamiento que el espíritu toledano la hacía para atraerla al campo de la lucha y satisfacer la opinión.

Esta presión del anhelo toledano ha influido, como era de esperar, en el ánimo de esa personalidad que, venciendo ciertos mal entendidos escrúpulos de disciplina, se ha decidido a cumplir con un deber imperioso para con sus conciudadanos.

D. Gregorio Ledesma y Navarro, distinguido toledano, liberal de abolengo y de la buena ceca, presenta su candidatura por la circunscripción de Toledo.

Presentación de este paisano sería ociosa é inútil. D. Gregorio Ledesma, toledano hasta la médula de los huesos, es la representación más genuina, más verdad de todo el pueblo. Aquí ha nacido, aquí vive y aquí tiene todas sus afecciones, sus cariños, sus intereses y su prestigio.

Su bufete, solicitado por grandes y chicos, ha sido la Mecca de todo aquel que necesitaba un consejo y una solución para sus intrincados pleitos. No ya el agradecimiento, virtud rara, pero que todavía cultivan los hombres de hombría de bien, sino el afecto, el cariño, y la veneración que por Ledesma sienten todo Toledo, hacen que el triunfo sea indiscutible, por aquello que el sentir político del distrito ha respondido al arraigado amor al terruño, a la patria chica, consagrando su regionalismo al bienestar y engrandecimiento de la provincia.

Pocos días faltan para que el pueblo con toda su soberana voluntad emita el sufragio y vea realizados sus deseos.

Por hoy nos concretamos no más que a dar la noticia a nuestros lectores de la candidatura del Sr. Ledesma, que significa la entrada de la genuina representación del pueblo y sobre la cual hemos de hablar en números sucesivos con la atención que merece.

Una conferencia notable

El próximo jueves, a las seis y media de la tarde, en el salón de actos del Instituto de segunda enseñanza, dará una conferencia nuestro querido amigo el doctor Ruiz de Azagra Lanaja, que dedica muy especialmente a las señoras y señoritas de esta localidad, disertando sobre el siguiente simpático asunto: «Algunas pequeñas industrias que por la mujer y los niños deben explotarse en Toledo como medio de solucionar la situación económica de la familia».

Esta conferencia se ilustrará con tres cintas cinematográficas.

A pesar del poco tiempo que lleva

en esta capital el doctor Ruiz de Azagra, no necesita presentación este cultísimo hombre de ciencia y exquisito literato, cuyos trabajos han podido saborear ya nuestros lectores desde estas columnas y cuyas divulgaciones científicas y sociales apreciará y de las cuales podrá sacar gran provecho, utilidad y honra el pueblo toledano sin distinción de clases.

En la serie de conferencias que se propone dar este ilustre médico y que dedica con toda especialidad a las damas y señoritas por su convencimiento de que el elemento femenino es el que emplea los medios más persuasivos para inculcar con su exquisita espiritualidad la idea del estudio, del trabajo, de la prosperidad y del bienestar del hogar y de la familia, pondrá de manifiesto su vasta ilustración y su grandísima cultura que pone al servicio de Toledo.

El ingreso en las Academias

Un ruego al ministro

Varios jóvenes que llevan dos ó más años preparándose para las Academias militares, y que ya tienen aprobados ejercicios—algunos hasta el quinto—, someten a la consideración del ministro de la Guerra el ruego de que se les permita continuar su actuación con arreglo al plan por que empezaron (como se hace en ocasiones análogas en los cursos preparatorios de facultades cuando se varía el plan) a fin de que, en el caso de no lograr plaza, tengan al menos derecho al certificado de aprobación de matemáticas para hacerlo valer en otros estudios oficiales.

El ruego es muy atendible y seguramente habrá de influir en el ánimo del general Luque.

El artículo 29 de la ley electoral

Se dice que el Gobierno piensa proponer a las nuevas Cortes, cuando éstas inauguren sus tareas, la modificación del famoso artículo 29 de la ley electoral, yendo a la total supresión ó vadeándole de mayores garantías para hacer menos fácil su aplicación, por sustentar el criterio de que aquí la actividad política y parlamentaria es mucho más débil que en otros países, y ese artículo 29 no sirve más que de pasividad, menosprecio ó abandono del ejercicio de las funciones electorales.

No está mal el pensamiento y propósitos del Gobierno en la materia; pero también no faltan, a nuestro juicio, razones dignas de tomarse en cuenta antes de proceder a la supresión total de esa disposición.

La aplicación de ese artículo en muchas poblaciones de España, aun llevando esa atrofia en el ejercicio de las funciones electorales de que se habla, ha producido inmensos beneficios, especialmente en los pueblos rurales, de paz y concordia. no ya entre vecinos, sino entre las mismas familias, hijos y hermanos; pues sabido es que las luchas políticas, el encono y exacerbamiento que producen y lamentan, llegan a tal extremo que se pierde la paz y aun el bienestar de aquéllas. ¿Por qué, pues, en aquellos puntos donde ha sido ó es un mito la política, que nadie se ha ocupado ni quiere ocuparse de ella sino en el trabajo y aplicación en sus negocios y faenas haciendo una vida honrada y pacífica tienen que ser impulsados a esas luchas trayéndoles, como consecuencia, las perturbaciones de que antes hablamos? ¿No está en estos casos muy en su lugar ese artículo 29? ¿Para qué suprimirlo, pues? ¿A fortiori hay que ocuparse de política? Por fin podría aceptarse

si no llevara consecuencias como las apuntadas. Y menos mal aún sería si el cuerpo electoral, en su inmensa mayoría tuviera, que no tiene, el civismo y educación necesarias para llevar a las Corporaciones representantes que les indujera el propósito único de defender el interés colectivo del pueblo ó distrito; pero ¿por qué y a quién vota ese cuerpo electoral? ¿Lo hace guiado ó movido por estos laudables fines? ¿No vende a veces ese derecho de ciudadanía a quien mejor se lo paga? Para esos especialmente conviene la impresión del artículo que comentamos, y que existan esas luchas que vemos y que debiéramos todos combatir y procurar evitar.

Fíjese, pues, el Gobierno del partido liberal en el pro y en el contra de la supresión de aquél antes de proceder en el asunto si es que son ciertos los propósitos que se le atribuyen en la materia.

Marcelino HERNÁNDEZ

Horas de Madrid

La choza de Lincoln tendrá su triunfo.

27 Marzo 1916.

Lincoln, el grande, el célebre Lincoln, había nacido en una choza miserable. Desde tan humilde cuna supo elevarse a las suntuosidades (en aquel entonces más modesta que hoy) de la Casa Blanca. Pero Lincoln no quiso olvidar sus humildes orígenes, y la pobre vivienda resistió a los más bruscos cambios de fortuna.

Un día el comediante Booth puso trágico término a la vida del presidente en pleno teatro. Su muerte fué llorada. Su memoria es objeto de particular veneración. Lincoln puede pasar fácilmente por un héroe nacional.

Los fieles de Lincoln tampoco olvidaron la choza en que el gran hombre había nacido; gracias a ellos pudo resistir el peso de los años y el azote implacable de la soledad. Mas el gran público, heterogéneo y cosmopolita, de los Estados Unidos, no se acordaba ya que Lincoln había nacido en una cabaña, ni sabía que manos religiosas la conservaban con atenciones de monja.

Para traer a la memoria de las gentes, de ricos y pobres, un hecho tan lejano y edificante, para confundir la soberbia de algunos y el sibaritismo excesivo de muchos, los amigos de Lincoln han constituido un Comité con el fin de pasear en triunfo por todos los Estados de la Unión el techo que cobijó la cuna del presidente. Un automóvil formidable cargará con la leve fábrica y la tierra que la sustenta. Desde el oscuro rincón en que finca será llevada a Nueva York, luego a Louisville, después a Chicago, a todas las urbes egoístas y orgullosas de la nación. En cada ciudad se ha formado un Comité con la misión de organizar solemnes ceremonias de recepción.

Roosevelt, Taft, Wilson, podrán, contemplando la reliquia lincolniana, felicitar a haber nacido en tiempos más felices... ¡si los alcaldes y demás oradores no cometen la torpeza de hacer consideraciones filosóficas y morales!

J. G. de F.

La Caja Postal de Ahorros

Ayer se cumplió la primera quincena de la implantación de este importante servicio postal.

El resultado del mismo en estos quince días ha sido asombroso y muy superior a cuanto en un principio se supuso.

En esta Administración principal se han solicitado hasta la fecha 350 cartillas de ahorro, aproximadamente, importantes 28.856 pesetas.

La nota más saliente, la más simpática de este servicio ha sido el pequeño ahorro dedicado principalmente a los niños. La venta de sellos de ahorro de

cinco céntimos alcanzó en los primeros días una cifra 12.000.

La falta de tiempo nos impide dar una nota detallada de cuánto a este servicio se refiere que con gusto la publicaremos mañana.

Una carta de Ginestal

Se niega a cultivar el libelo y a engañar al pueblo

Hemos recibido una carta de D. Manuel Ginestal, director dimisionario del periódico *La Opinión*, de Talavera y organo del Sr. Borrajo, que no publicamos íntegra por su mucha extensión y en la que nos manifiesta su autor los motivos que le han obligado a dejar la dirección de dicho semanario, que no son otros que haber intentado obligarle el Sr. Borrajo a hacer campaña violenta, agresiva y populachera en elucubraciones jocosas de burdo léxico y libelosa textura y tomando esta campaña sospechosos matices reaccionarios en un todo incompatibles con las ideas liberales que en todo el distrito de Talavera reina.

Pugnando todo esto con los sentimientos de honradez y de liberalismo, no sólo del Sr. Ginestal sino de todo Talavera en masa, este señor se ha visto en la necesidad de poner el veto al Sr. Borrajo cuya conducta califica como es de suponer.

¿Comentarios a la carta del señor Ginestal? Ninguno.

Los lectores, el pueblo en masa de todo el distrito de Talavera, de la provincia de Toledo se habían percatado ya desde un principio de los procedimientos sucios é inmóviles del Sr. Borrajo para tratar de conseguir algo que no le corresponde y que como es natural no le ha de dar el pueblo.

Tenemos a la disposición de todo el censo electoral de Talavera la carta de D. Manuel Ginestal, anterior director de *La Opinión*. Es todo un poema!

Menos mal que el Sr. Ginestal ha llegado a tiempo para no enfangarse más y redimirse.

DE RE ELECTORAL

LA LUCHA EN ILLESSES

Empezó el movimiento. Y como éste dicen que se demuestra andando... «andando va Gabino», por carreteras, caminos y barrancos, en busca del acta de diputado a Cortes.

Unos vienen y otros van. Vélez, por un lado; Valdés, por otro; cualquier día de éstos un automóvil de ellos tendrá que hacer alto en medio de un paso, para concedérselo cortesmente al del Sr. Elorrieta... (iii).

¿Qué se dice por los pueblos?

Mucho, aunque no con tanto calor como en otras contiendas electorales en que ardía el distrito por sus cuatro costados. ¡Comparando lo de ahora, con aquellos días, cuando se «disparaban» a guerra sin cuartel las huestes de Retortillo y Racio de Ipola, es como luchar el «enano de la venta» con De Riaz ó el «negro Jhomson»!

Porque falta animación. Hay que confesarlo. La verdad, es verdad. Illescas está muy desengañado, y va tomando ya la política a juguete.

Este distrito, como hemos escrito repetidas veces, siente incalculables ansias de tener un «buen diputado». Por eso, ante el anuncio de haber sido encasillado un hombre científico—por lo que el Gobierno desistió de todas prendas políticas—hay una esperanza en el señor Elorrieta, pues de nada importa que al-

guien le llame «el forastero». «El árbol, para dar buenos frutos, debe ser transplantado.» Ese señor, por consiguiente, y siendo como lo es el candidato oficial, será, a no dudarlo, el del triunfo.

Así se opina por quienes contemplan con serenidad el estado en que se hallan las cosas, aun previniendo cuantos sucesos sorprendentes pudieran surgir a medida que los días avanzan.

El cronista, fiel reflejo del pensar con que, generalmente, habla Illescas, no se sustrae de pronto a mudar de parecer. La marcha de los acontecimientos pudieran, quizá, hacer cambiar de ruta a mi pluma. Hoy todavía no puedo ofrecer a los lectores nuestros de *EL ECO TOLEDANO*, más que la verdad sagrada: De que se piensa en el éxito ó triunfo indiscutible del sabio catedrático de Salamanca, D. Tomás Elorrieta, a pesar de que —si no variasen las cosas—obtenrían unas votaciones muy nutridas y simpáticas sus dignos contrincantes.

Después de todo, no son de esperar desórdenes ni disgustos, porque el País ha reaccionado notablemente a fuerza de «chascos», que le enseñaron lo que es eso de «política electoral».

A las urnas creemos deben ir en Illescas por convicción, sólo por convicción. En el espejo de la práctica, es donde han de mirarse los que anhelan un porvenir. ¡Vean lo que son los distritos gobernados por los grandes hombres! ¡Pensar en que el Sr. Elorrieta es «un forastero», no es razón para dudar de lo mucho que puede hacer en favor de las necesidades que siente Illescas, desde hace bastantes años!

José Manuel SANJOS

ASPECTOS

Es una sala del hospital. Los niños enfermos y heridos corren y saltan como en un jardín. Sus cabezas disformes, abultadas desaparecen bajo montones de algodón hidrófilo, de blancos vendajes. Otros, pálidos amarillos, exangües. Y todos ríen, y todos bullen y todos gritan.

Algunos, los más graves, se incorporan en el lecho y ríen también. Por ellos la sala trágica se nos hace amable y entre las sombras se filtra una luz.

Pensamos en esas pobres vidas maceradas, que apenas dejada la cuna saben ya del dolor sombrío de los hospitales.

¿Qué impresión quedará en esas retinas jóvenes de los primeros panoramas de la existencia?

El hombre lleva siempre plasmadas en el fondo de sus ojos las perspectivas luminosas de la infancia. El jardín donde primero se jugó, los primeros amigos, las primeras caricias. Cuando la vida nos hiere con su látigo y nos arranca túrdigas de piel, encerrarse en un sanatorio. Se sale fortalecido y aliviado.

Debe ser horrible en una vida aspera y de trabajos, volver la vista atrás, y hallar los mismos cuadros de desolación y de tristeza que quieren evitarse.

¡Con qué triste mueca reirán esos niños cuando sean hombres, y sientan en su carne, ininterrumpido el dolor que en estos días blancos les ataraza!

La obra de más alta humanidad que pudiera hacerse consistiría en alejar el dolor de todos los niños. Ya que ha de ser compañero inevitable de los hombres, reunamos todas nuestras fuerzas para que la infancia permanezca inmune.

Que sea esa la tregua de Dios que el dolor concede a la Humanidad. Que todo hombre, por muy desdichado que sea, pueda recordar siempre que hubo una página blanca, azul y rosa en el libro de su vivir. Que no acibare con el recuerdo del dolor pretérito, los dolores de sus años viriles.

Entre los niños doloridos y exangües pasa una monja. Las blancas alas de su ca-

Consultorio-Clinica Operatoria de D. Ramón M. Delgado

Núñez de Arce, 23, teléfono 10.-TOLEDO

MEDICOS CONSULTORES

DOCTOR DELGADO

Del Hospital de San Juan Bautista.

Medicina y Cirugía general.

Todos los días, menos los domingos, de 3 á 5.

DOCTOR FERNANDEZ-CRIADO

Del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid.

Enfermedades de la Piel, Venéreas y Sífilíticas.

Los domingos, de 11 á 1 y de 3 á 5.

D. ANTONIO ESTALELLA

Cirujano-dentista, de Madrid, Cruz, 1.

Todos los domingos de 8 á 11 y de 1 á 3.

RAYOS X

Radioterapia, Electroterapia, Galvanocautia, Endoscopia, Masajes vibratorios, Corrientes eléctricas farádicas y galvánicas. Inhalaciones de ozono contra la tos ferina. Inyecciones de tuberculinas, de Neosalvarsán (914) y de salvarsán (606) Embalsamamientos. Se hacen toda clase de análisis químicos y microscópicos á cargo de D. Manuel Campos, farmacéutico militar.

beza aletean como unas palomas mansas y evangélicas. Los niños se cogen á su falda como si su instinto les dijese que aquél es el único amparo que en el mundo tendrán.

La monjita pasea en torno suyo una mirada triste, de una misericordia infinita. Parece que sus ojos, hechos á ver dolores, abarcan de una vez todo el dolor del mundo. Y un hondo, un desesperante desconuelo se cierne sobre todos los seres y todas las cosas, sobre la sala trágica, sobre las camas miserables en las que imitan unas colchas rojas en carmín de la sangre...

Pick

De re electoral

Elorrieta por Illescas

El candidato oficial, el encasillado por el «distrito huérfano» triunfará— así lo creemos—si es que la lógica sirve para buscar la verdad, allí donde nos conviene que esté.

A D. Tomás Elorrieta, efectivamente, no le conoce el distrito de Illescas, por donde el Gobierno le necesita como diputado. ¿Y qué? Es suficiente saber que el docto catedrático de Derecho Político de la Universidad de Salamanca, es el candidato, para que la intelectualidad, los enemigos de aquellas antiguas políticas vayan á las urnas, llevando tras sí á cuantos anhelen ver la tierra de la Sagra rectificada en todo por todo.

El Sr. Elorrieta, tiene más razones que otros para comprender lo que es ser diputado, aunque apenas cuente los treinta años de edad. Quien es catedrático de Derecho Político, sabe de lo que se entiende por Derecho, y pronto diría en el distrito que hay que cumplirle necesariamente, porque «sin derecho» la vida va haciéndose imposible en la comarca. ¡Hacen falta muchas mejoras, y éstas siempre podrá alcanzarlas todo aquél que goce de una gran influencia cerca de los gobiernos!

Muchos entienden que el diputado no debía ser, ni tan joven como Elorrieta, ni tan viejo como Alvarez Guisarró, y, sin embargo, otros creemos, que el diputado por estos distritos solitarios ó abandonados, debe ser joven.

La juventud es flor lozana de la vida. Los pueblos sagreños necesitan, políticamente, vivir aires de primavera. Y á ellos deben ir hombres del talento indiscutible y de la juventud del profesor salmantino, para que los encauce hacia los senderos de la vida joven.

No es hacer campaña desde nuestras columnas, á favor ni en contra de nadie. Somos liberales, y como tales, desearíamos el triunfo de todos los nuestros. Lo que sí hacemos desde EL ECO TOLEDANO, es reconocer con justicia al sabio señor Elorrieta, y ver que es un doble acierto— como ya dijimos—el tenido por el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación, al mandar á representar Illescas á un hombre de talento cultivado y joven, que, no dudamos, se nos presentará como caminante que va de frente, avanzando hacia el progreso.

Nada más calamitoso para los pueblos, que tener que tragar un diputado que lo sea por méritos exclusivos de la edad. Estos hombres que para ser algo han tenido que ser viejos, estos hombres que han llegado por escalafón á un puesto que repele toda escala, suelen, las más

de las veces, renegar hasta de los adelantados. Suelen preferir los vetustos caminos de herradura á las carreteras, la diligencia al ferrocarril, el petróleo, á la luz eléctrica. No entienden de régimes de libertad, tampoco. Todo, para ellos, es un puro modernismo, en lo que esta palabra tiene de despectivo.

Su moral suele ser rancia y no siempre sincera. Illescas desea vida y juventud! ¿Qué es muy joven Elorrieta? ¡Ah! Quien llega á un envidiado puesto, como el suyo—y al que llegará—, en edad temprana, hay que suponerle con una riqueza enorme de talento. Además, debe Illescas comprender que un diputado joven y culto trabajará con más ahinco que un viejo por salir airoso de su cometido, pues hay más arrestos y ambiciones en los comienzos de la vida política que en los postrimerías.

¡Las ráfagas de vida moderna crean los espíritus! Si el Sr. Elorrieta es elocuente, al levantarse á hablar en las Cortes en nombre de sus pueblos, en sus palabras que afluyen fáciles y ardorosas, se sentirá el palpíteo de la vida y habrá esperanzas en el ambiente, como cuando á los campos les anima el soplo divino de la Primavera...

¿Que á Elorrieta nadie le conoce por tierras de Illescas? ¿Que es un advenedizo?

Recorramos una sucinta ojeada por los nombres de algunos diputados forasteros que tanto hicieron por sus desconocidos distritos:

El llorado Canalejas, hijo de El Ferrrol, ¡cuánto no fué—desde los veinticinco años de edad—para Alcoy (Alicante)! ¿Cuánto no es Gasset para La Mancha, y es hijo de Madrid? ¿Por cuántas partes no votan al asturiano Melquiades Alvarez? ¿Y á Rodrigo Soriano?

Por vez primera el Sr. Elorrieta en el Congreso quizá pudiera ser otra gran figura nacional. ¿Se arrepentiría algún día Illescas de ello?

En EL ECO TOLEDANO siempre pedimos estos diputados para la provincia, y ello no quiere decir que con nuestras modestas plumas se les levante, porque al decirlo cometeríamos un absurdo. Los hombres como el Sr. Elorrieta no necesitan de Prensa. Su labor les colocará donde les corresponde.

LOS TRIGOS

Con las medidas anunciadas por el Gobierno para la requisición del trigo y obligar de algún modo á la baja del precio, el tráfico triguero ha quedado suspendido en todo el país, y tanto vendedores como compradores se hallan á la expectativa, esperando los efectos que aquellas medidas produzcan en el curso de los mercados.

Nosotros hemos dicho multitud de veces al tratar de este asunto, desde el comienzo de la guerra europea, que consideramos completamente inútiles cuantas gestiones se hagan para alterar el curso natural de los mercados, porque es de tal fuerza la imposición de las circunstancias mundiales que ninguna medida gubernamental puede producir efectos permanentes y si sólo, á lo sumo, impresiones de momento. Los hechos

han venido dándonos la razón en cuantas ocasiones se quiso producir baja artificial en los mercados, y ahora sucederá lo propio.

Pero es más, y así lo hemos dicho varias veces: habría de regalar el Gobierno los trigos y la situación no variaría. Es forzoso é inevitable sufrir las consecuencias de la guerra en orden á la carestía de las subsistencias y de otros muchos productos, y es engañar al país hacerle creer que está en las manos de un Gobierno el remedio á males que dependen de la perturbación de la vida mundial. Quisiérase ó no, hemos de seguir pagando caro casi todo lo que se consume, y como la guerra no tiene trazas de concluir y aun después de la paz han de transcurrir algunos años en los que se siga notando los efectos de esta tremenda lucha, ya podemos prepararnos á ir conllevando del mejor modo posible las inevitables consecuencias que siempre se derivarán de las grandes guerras.

En los momentos presentes el mercado triguero nacional se halla encallado, y aun cuando la oferta vendedora es relativamente abundante, escasa la demanda y hay general retraimiento en los compradores, que sólo se surten para cubrir necesidades de momento, las cotizaciones en general, si bien algo flojas, no bajan apenas y con pequeñas diferencias se pretende comprar alrededor de los precios que rigieron durante toda la semana.

La política en los pueblos

(De nuestro corresponsal)

Gazalegas

Viaje triunfal

Acompañado de varios amigos ha visitado ayer este pueblo D. Tomás Beruete, á quien el vecindario ya considera como su diputado, tal es la fe que tiene en su triunfo.

Centenares de personas de todas las clases sociales han acudido á saludar al Sr. Beruete, testimoniándole su gratitud por los inmensos beneficios que ha conseguido el pueblo y para demostrarle las vivísimas simpatías y cariño que todos sienten por él.

Ancianos, jóvenes, mujeres y niños prorrumpieron en vivas, aclamándole con verdadero entusiasmo y disputándose el honor de estrechar su mano. No se ha conocido desde hace muchos años recibimiento tan cariñoso, ni jubilo tan grande como el que ayer tributó el pueblo en masa á D. Tomás Beruete.—C.

ECOS DE SOCIEDAD

Natalicio

Ha dado á luz con toda felicidad una robusta niña la señora de nuestro particular amigo D. Jesús Díaz-Marta, por cuyo motivo felicitamos á dichos señores.

De la provincia

(De nuestros corresponsales)

Torrijos

La fiesta del árbol

Con asistencia de todas las autoridades, de la mayor parte del vecindario y de bastantes personas de los pueblos comarcanos, se celebró ayer en esta villa la fiesta del árbol, á la que han prestado su valiosa cooperación los profesores y alumnos del colegio de San Gil. El acto, que resultó brillantísimo, dió principio con un discurso del alcalde D. Angel Benayas, quien con fácil y elocuente palabra presentó al mantenedor de la fiesta, el muy ilustre señor D. Francisco Frutos Valiente, mayor de Reyes del Cabildo Primado, é hizo un brioso llamamiento á los oyentes para que inculcaran á los niños el respeto al árbol, poniendo de manifiesto sus ventajas, siendo aplaudido diferentes veces y muy especialmente al finalizar aquél y felicitado por todos, aplausos que justamente siguen prodigándosele, pues estuvo muy afortunado de palabra. A continuación leyó unas poesías alusivas al árbol el maestro de la Escuela de niños D. Castor Patiño, que fué asimismo muy aplaudido, como también el jefe de Correos D. Ubaldo

Nuestra Señora del Carmen.-Agencia de Pompas Fúnebres

Apolonio Gómez

Comercio, 77 (frente á Zocodover). Teléfono 33 TOLEDO

Inmenso surtido en Féretros sencillos, moldeados, forma sarcófagos y arcas de gran lujo desde 3 á 5.000 pesetas.

CORONAS DE PLUMA, TELA Y METÁLICAS
Traslados de restos y cadáveres para dentro y fuera de la población.

Precios sin competencia. Servicio permanente.

Puebla, que con ocasión del rasgo filantrópico del propietario y comerciante de esta villa D. Enrique Villanueva Hilardeas, que ha donado á los niños pobres cien libretas para el ahorro postal, habló de las ventajas de éste y del desarrollo que tiene en otros países. Siguió á estos señores en el uso de la palabra el decano de los procuradores D. Eugenio Arnáez, quien con su habitual elocuencia ensalzó también las ventajas del árbol, siendo muy justamente aplaudido. Y por último el mantenedor de la fiesta, Sr. Frutos Valiente, en un discurso elocuentísimo como todos los suyos, interrumpido frecuentemente por los unánimes aplausos de los concurrentes, subyugó á éstos con su arrebatadora palabra, cantando las excelencias del árbol y demostrando los beneficios que reporta á la salud pública y á la riqueza nacional.

En la noche del mismo día se celebró una velada que en honor del Sr. Valiente organizaron los profesores y alumnos del precitado colegio, poniéndose en escena apropósitos cómicos, que desempeñaron con suma gracia los niños Bernabé y José María Díaz Prieto, Gorito Sánchez de Rivera, Francisco Rodríguez y Baltasar Zaldívar, leyendo además un bonito discurso la Srta. María Josefa Puebla y una sentidísima poesía original del esclarecido D. Eugenio Yébenes, el joven Federico Pérez, que como los anteriores fué aplaudidísimo. Terminó tan hermoso acto el Sr. Frutos Valiente con un discurso de elevados tonos patrióti-

cos que electrizó á la concurrencia, pues durante él tuvo periodos de maravillosa elocuencia interrumpidos constantemente por los bravos y aplausos de aquélla, que al finalizar le ovacionó largamente.—C.

Ventas de Retamosa

Muerto por un carro

En el kilómetro 52 de la carretera de Extremadura, ha sido muerto por el carro que guiaba Pedro Moral, de veinticuatro años, de Higueros de la Sierra (Burgos).

El accidente debió ocurrir al intentar poner una estera en la parte delantera del carro yendo éste en marcha, escoriéndose sin duda y yendo á parar al camino, pasando las ruedas por encima del infeliz carretero, por lo que falleció según manifestó el peón caminero Lucio Recio, que se hallaba trabajando próximo al lugar del suceso.—C.

Noblejas

Hurto de gallinas

Han sido detenidos y puestos á disposición del Juzgado de Instrucción del Partido, los vecinos de esta localidad Eloy García de la Rosa y Angel Morales Huerta, por haber sido hallados en su poder ocho gallinas, robadas al jefe de la estación de este pueblo, cuyas aves las tenían ya peladas y preparadas los mencionados sujetos, para darse un festín.—C.

EN TALAVERA DE LA REINA

LA CANDIDATURA DEL SR. BERUETE

Gran entusiasmo.—Visitando los pueblos.—Panegiristas de 0,40 haciendo el ridículo.—Pobres imitadores de Tony Grice!—La cofradía de los imbéciles.—Cultivando el libelo.—¿Caramba, cómo nos aluden!—Piruetas imaginativas.—¿Sudando tinta!—Te ves negro, ninchi!—Enanos que piensan ser gigantes.—Sol en TAURO, pero no en VIRGO.—Sol y Borracho en ¡PISCIS!—Talavera y sus pueblos votarán á Beruete.—Ellos beben en el plátano.—Pelé, Melé y Media Manta.—Hay que arrojar la mala semilla.—Beruete será el diputado, porque así lo quiere el pueblo.

Conforme se acerca la fecha de las elecciones la candidatura del Sr. Beruete va produciendo mayor entusiasmo en todos los pueblos de este distrito, que al ser visitado por el candidato, tienen para él un recibimiento entusiasta por estar compenetrados, representante y pueblo, en forma tal, que la más perfecta armonía entre ellos reina.

El triunfo del Sr. Beruete es una de estas cosas que se tienen harto desconocidas, por sabidas; su indiscutible triunfo será por muchísimos miles de votos, pese á los fracasados panegiristas del Sr. Borracho que, oficiando de perturbadores, tratan de influir sobre el cuerpo electoral, no consiguiendo otra cosa que hacer el más espantoso de los ridículos para regocijo de grandes y chicos que rien y rien al ver los afanes de estos señores pingüinos que no tienen otro mérito que el de ser unos adulterados imitadores de Tony Grice.

Hay cosas que por lo absurdas no merecen tomarse en serio y una de ellas es el periódico *La Opinión*... de los imbéciles, órgano, mejor dicho, acordeón

avariado del Sr. Borracho en Talavera, cuyos escribidores con pluma de ganso, usando un estilo tautológico y libellesco, tratan inútilmente de hacer ver á los electores lo blanco negro, como si estos fueran tan ilusos como el Sr. Borracho y tan necios como los encargados de redactar el papel á que nos referimos, donde los escribidores á que aludimos vierten sus heces espirituosas.

En el último número tienen para nosotros una alusión que nos ha llenado de hilaridad, rompiendo á reir de tal forma que no parecía sino que estábamos como locos al leer las piruetas imaginativas de los acólitos del Sr. Borracho, que anda perdiendo el tiempo por esos pueblos de Talavera y sudando tinta como los calamares.

[Te ves negro, ninchi!]
El inspirador de todo esto, es un malhadado carlista, apellidado Sol, que está que echa los molares contra el Sr. Beruete, porque éste no le dió un día para un paquete de picao y unos calzoncillos de verano, y este señor cretino, creyendo que nos molesta, dice contra nosotros

una serie de frases secas que despreciamos como meraca, y que no contestamos en la misma forma, por no ponerlos a su nivel y por respeto a nuestros lectores.

El oficio de libelista á peseta número, como los simonas á peseta carrera, es cosa que no se puede avenir ni se avendrá con nuestra seriedad y personalidad moral.

¡Aún hay elases!
Este Sr. Sol, que alumbra por su ingenio menos que una cerilla apagada, anda más loco que una cabra, recorriendo todos los signos del Zodiaco, como le corresponde por su calidad de astro; actualmente, y según reza el almanaque, está en *Tauro*; donde no le hemos visto nunca es en *Virgo*, y dentro de unos días donde se va á quedar con el Sr. Borrajo, es en *Picis*, del meneo que les van á pegar los electores.

Alguien nos comunica por anónimo, temeroso quizás de que le dijéramos á Sol y su Sr. Borrajo unas cuantas verdades, que ese Sr. Sol no es manco, cosa que ya sabíamos desde el momento que quiso ser concejal, pues para este cargo las manos no pintan ni copas.

Nuestro comunicante puede vivir tranquilo como vivimos nosotros, conocemos al Sr. Sol y sabemos que fuma papel Job y moralmente es de clases pasivas.

En el distrito de Talavera triunfará el Sr. Beruete, porque para ello cuenta con las simpatías de todo el distrito, y nadie debe de dejarse alucinar por los argumentos de mala fe que exponen los

rodrigones asalariados del Sr. Borrajo, que quieren tomar á parte del pueblo como escabel para medrar á su costa y cruzarle luego el rostro con el látigo de la indiferencia y el abandono.

No hay que parar mientes en la sarta de disparates que *La Opinión* inserta. Todo ello es no más que hijo de la rabia, la envidia y el despecho de unos cuantos que, siendo enanos, quieren ser gigantes, sin tener en cuenta que los fueros de la naturaleza lo impiden y contra ellos es inútil el luchar.

Talavera y los pueblos del distrito están por Beruete, y él y sólo él será el diputado, con lo cual ganará mucho la región talaverana.

Nosotros, aunque *La Opinión* diga lo contrario, bebemos en buenas fuentes, ellos beben en el pilón de su casa y así anda ello.

Los aguafestias, los inútiles, los que como el Sr. Borrajo y los tres que le siguen ó sea Pelé, Melé y Media Manta, no tienen otra norma que cultivar la mala fe y tratar de engañar al pueblo; deben de ser lanzados con estrépito, pues es semilla que no conviene.

Electores de Talavera, votad la candidatura del Sr. Beruete, y habréis cumplido cual corresponde á hombres conscientes, conocedores de quiénes pueden remediar sus necesidades y engrandecer su patria chica, á la par que hacéis á los precitados escuderos de Borrajo y al mismo señor, las narices una torta por fueros de un olímpico sopapo electoral, dejándoles en *Picis*, que es donde se pasarán la vida.

¡Sol, acuérdate de Felipe!

NOTICIAS VARIAS

Ladrones detenidos

En Tamblaque, han sido detenidos y puestos á disposición de la autoridad correspondiente, los vecinos de dicho pueblo José Mayol Sancha y Alejandro Tellez Lare, de catorce y dieciséis años, respectivamente, por resultar autores de varios robos, en géneros y metálico, que se venían cometiendo en el comercio que tiene establecido en la calle de Cruz Verde, número 1, el vecino de esta localidad D. Francisco Palacios.

A cobrar

Señalamientos de pago para mañana en la Delegación de Hacienda:
D. Elías J. Castellanos, 38.197 pesetas; D. Tomás Julio de León, 500; D. César López, 500; D. Felipe Martín, 500; D. Primitivo Carmona, 1.000 y D. Francisco Molina, 148,20.

La romería del Angel

El cubierto rifado en dicha romería, ha correspondido al número 561 y el cordero, al 2.472.

Accidente de aviación

Ayer por la mañana, aterrizó en las inmediaciones del pueblo de Illescas, un aeroplano, tripulado por D. Joaquín Urriburo, aviador civil de la Escuela de Jetafe, el cual se dirigía á Toledo, debiendo aterrizar sin duda por alguna avería en el aparato, sin que por fortuna hayan experimentado desgracia alguna tanto el piloto como el pasajero que le acompañaba.

La Guardia civil de dicho pueblo, ha prestado los auxilios necesarios al citado aviador para que pueda emprender de nuevo su iniciado viaje.

Asesinato frustrado

Ha sido detenido y puesto á disposición del señor juez municipal de Huecas, el vecino del mismo Máximo Herrera, de diecisiete años, por resultar autor del disparo de un tiro, al vecino de dicha localidad Luis Carrasco García, hiriéndole en una pierna, en ocasión de encontrarse el Luis en su casa, disponiéndose para cenar.

El arma de que se valió para hacer el disparo, es una pistola de dos cañones, calibre 12, ignorándose los móviles que le impulsaran para cometer el mencionado delito; pues no se le puede entender al sujeto en cuestión, á causa de ser mudo.

Guía electoral, instrucciones para los candidatos, apoderados ó interventores.

50 CÉNTIMOS EJEMPLAR

Carteles, candidaturas, circulares, sobres, etc.

Casa de Garijo, Comercio, 12.

Tómese nota de que la «**Piperacina Dr. Grau**» es indiscutiblemente el remedio más indicado para los artríticos, puesto que cura el reuma, gota, ciática, arenillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Médico especialista.

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico madrileño, especialista en tratamientos mecánoterápicos, no operatorios, contra las *hernias, descensos de la matriz, vientres voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades*, visitará Toledo, el día primero de cada mes, recibiendo consulta, de once á una, en el Hotel del Lino.

Consultas en Madrid, todos los días no festivos, de dos á cuatro, en su Instituto, Montera, 38, 1.º

PÉRDIDA

de un dije de oro con un retrato de niño, en el paseo de Zocodover el domingo 26.

A la persona que lo entregue en el Corral de Don Diego, núm. 8, 2.º, se le gratificará.

Regalo de EL ECO TOLEDANO

Cupón núm. 21

de la serie de 30, canjeables por un bono numerado para optar al sorteo de

Un traje de caballero

hecho por el acreditado sastre

D. Francisco Domínguez,

Sierpe, 4

que EL ECO TOLEDANO regala á sus lectores y suscriptores.

SEÑORAS, todos los meses se reciben números de las publicaciones de modas **Pictorial Review, Well-dons y Moda Ideal**, en casa de **GARIJO, Comercio, 12.**

Extracto Carne Liebig
Somatosa Bayer
Jugo Carne Valentín
Carnine Lefrane
Farmacia Santos—Plata 23.—Toledo.

Se están y componen toda clase de objetos de aluminio.
ROSALIO DE LA CRUZ
Calle del Refugio, 2, Toledo.

EL QUE TOSE

es porque quiere

Pildoras anticatarrales PITA

Caja: UNA peseta.

Magdalena, 7.—Farmacia del autor.

TOLEDO

ALMONEDA De once á doce y media de la mañana y de tres á cuatro y media de la tarde; Navarro Ledesma, 14, 3.º

AGUAS DE VILLAZA

REINA DE LAS DE MESA

Farmacia de PITA

Plaza de la Magdalena, 7.
Teléfono 213.—TOLEDO

VENTA DE CASAS

Se ceden en buenas condiciones, las siguientes fincas urbanas, situadas en esta Capital:
Una casa Bajada á Barrio Nuevo, número, 4.
Dos casas en Barrio Nuevo, Bajada de Santa Ana números, 6 y 8.
Una casa Cobertizo de San Miguel, número, 7.
Una casa Calle de las Bulas, número, 32.
Para más informes y detalles, dirigirse á D. Elías de Montoya, Miradero, 43, Toledo.

Vinos de los cosecheros VILLEGAS HERMANOS

de Villarrubia de los Ojos (Ciudad Real)
Único despacho en TOLEDO GRANADA, 6.

NICOLÁS PEÑALVER Y ROLDAN
Practicante en Medicina y Cirujía
VEINTICUATRO AÑOS DE PRÁGTICA PROFESIONAL
Gigantones, 5, principal.

Donde prestaré los servicios que no sean á domicilio, todos los días de una á cuatro de la tarde.

Enfermedades de los ojos y enfermedades de los niños.
Consulta diaria en Toledo: Núñez de Arce, 8
Dr. Ruiz de A. Lanaja
Médico oculista diplomado de la oftálmica de Berlín.—Gabinete de Óptica para la graduación de la vista.—Dirección de la lactancia.—Lecciones consejos de vida fisiológica.
VISITA GRATUITA DE 8-10
En Madrid, los días festivos, Segovia, 53, principal.

Crimen misterioso

Aurora Sánchez, asesinada de dos tiros.—Separada de su marido desde hace quince años.—¿Será algún amante?—Vida misteriosa.—El crimen se ha debido cometer hace cuatro ó seis días.—Pesquisas de la policía.—Sobre la pista.

En la calle de los Bécquer (antes Lechuga), en el número 9 antiguo, vivía una planchadora llamada Aurora Sánchez, de treinta y nueve años de edad, casada y separada desde hace muchos años de su marido.

Desde hace unos ocho días los vecinos venían observando la ausencia de Aurora, atribuyéndola á un viaje, pues la puerta de la habitación de la planchadora permanecía cerrada, sin que diera señales de vida la moradora de aquella.

Una amiga de Aurora Sánchez, que vive en la calle del Pozo Amargo, número 6, extrañada de no recibir la cotidiana visita de la planchadora, envió á su chico con el recado de verla, pero ante el absoluto silencio á las reiteradas llamadas á la puerta, empezó á sospechar ocurría algo anormal, á cuyo efecto se avistó con la dueña de la finca, y la participó sus temores.

Presagiando la casera un suceso misterioso, puso en conocimiento de la policía sus temores, la que á su vez solicitó del señor juez de guardia la autorización correspondiente para franquear la puerta del cuarto.

Provisto del correspondiente mandamiento judicial, la policía se personó esta mañana en la casa núm. 9 antiguo de la calle de Los Bécquer, y franqueada que fué la puerta por un cerrajero, se encontró con el trágico espectáculo de ver el cadáver de Aurora tendido en el suelo á los pies de su cama. Llamado en el acto el digno médico forense don Doroteo Alcubilla, y después de un minucioso reconocimiento, declaró que la muerte había sido producida por dos disparos, cuyos proyectiles se habían alojado en el pecho y en la región marmaria izquierda. Del reconocimiento practicado por el forense se deduce que el crimen ha debido cometerse hace unos cinco ó seis días.

Practicadas por la policía las primeras averiguaciones, resulta que Aurora Sánchez estaba separada de su marido, Adrián Ortega, desde más de quince años.

Este individuo es quincallero y se dedica á la venta de su mercancía por todos los pueblos de la provincia. Según declaración de muchas personas, Aurora

y Adrián no se veían desde tiempo inmemorial, es decir, la separación había sido completamente radical.

Este suceso, que ha consternado á todo el vecindario, preocupa á la policía pues nadie se explica que las detonaciones producidas por los disparos, no las hayan oído ningún vecino.

Personado el Juzgado en el lugar del suceso, el señor juez ordenó el levantamiento del cadáver, para su traslado al depósito judicial, donde se le ha practicado la autopsia esta tarde á las cuatro, y de la cual daremos cuenta detallada en nuestro número de mañana.

Hasta ahora nadie sospecha quién pueda ser el autor de este misterioso crimen, y aunque nosotros tenemos indicios de las personas que frecuentaban á la desdichada Aurora, nuestra discreción nos veda darlas á la publicidad, para no entorpecer la misión del dignísimo señor juez que instruye la sumaria y de las pesquisas de la policía, que se halla sobre la pista.

De la inspección ocular girada en la casa del crimen, no se ha observado nada anormal que pueda dar algún indicio de los motivos que han inducido al asesino á cometer tan espantoso crimen.

Un detalle que hace afirmarse más en la idea de que este se ha cometido hace unos cinco ó seis días, es el de haberse encontrado muerto un pajarito encerrado en su jaula, y que ha sucumbido por falta de alimento.

También se encontró un gato negro, que con su mirada centelleante corría de un lado á otro cuando fué abierta la puerta por el Juzgado de instrucción.

Aurora Sánchez, morena y exenta de toda belleza, era sin embargo el tipo vivaracho y atrayente de la hembra fácil. Vestía modestamente, pero cuidadosa en sus detalles, lo que prueba su coquetería, que los treinta y nueve años de edad, no habían logrado desaparecer.

El ajuar de la vivienda es sencillo y modesto, habiéndose hallado todo en orden. El móvil del crimen no ha sido, pues, el robo.

Aurora Sánchez, debía de pasar en la actualidad apuros pucunarios, pues era deudora á la dueña de la finca, de dos ó tres meses de alquiler.

Si escribo en este diario, tan sólo es por demostrar
La gratitud á mi clientela; pues mi idea no es anunciar.

Porque, ¿á qué decir que es bueno, mi exquisito mazapán,
Si hasta los del extranjero lo vienen aquí á buscar?

Que tengo buenos pasteles no me hace falta decir;
Demasiado lo enaltecen los que saben distinguir.

Si es las agujas de carne, ¿por qué las voy á anunciar,
Cuando todo el mundo sabe que esa es mi especialidad?

Pastillas brea especiales, tampoco debo nombrar;
La demanda es más crecida que yo puedo fabricar.

El gran surtido en fiambres, él solo se recomienda,
y todo mundo ya dice, que en ésta, es la primer tienda.

Que estoy en Zocodover, decirlo es inútilmente;
Todos saben donde vive TELESPORO DE LA FUENTE

Zocodover, 47 al 50.



LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL
COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL
12.000.000 de pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESEMBOISADO

Agencias en todas las provincias de España
Francia y Portugal.

74 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.
Seguros contra incendios

Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amusco é Hijo, plaza de San Justo, núm. 15, y Agencias: D. Florencio Camuñas Leria, plaza de la Madalena, núm. 12, y D. Enrique Durán, Sierpe, 20.

MAQUINAS AGRICOLAS Y PIEZAS DE RECAMBIO

HILO DE ABACÁ LEGÍTIMO.—Fardo con diez ovillos, pesando 50 libras, y con un largo total aproximado de 7.500 metros.

AFILADORAS NORKA.—La única propia para afilar cuchillas de segadoras de todas las marcas.

AVANTRENES Y SOPORTA TIMONES.—Los aparatos más prácticos aplicables á todas las clases y sistemas de Atadoras y con cuyo aparato se consigue aligerar la tracción de la máquina.

TRILLOS ROTATIVOS.—Enteramente de hierro y acero, último modelo 1916.

AVENTADORAS.—Para ser movidas á brazo y á motor de grandes rendimientos.

MOTORES A GASOLINA.—Marca **New-Way** enfriado el cilindro por aire, y marca **Cushman** enfriado el cilindro por agua, provistos de los últimos inventos. Propio para dar movimiento á aventadoras, trituradores, molinos y sobre todo muy prácticos para las bodegas para accionar bombas y otros aparatos.

PIEZAS DE RECAMBIO.—Esta es la única casa en España que posee siempre un gran surtido de piezas para todas las marcas y sistemas de Segadoras, Hrados, Cultivadores, Gradas, Sembradoras, Distribuidoras, Trilladoras, etc.

PRECIOS.—Puedo garantizar que son los más recomendables, tanto en máquinas como en piezas.

Pedid precios y catálogos á **JUAN H. SCHWARTZ**.—Cervantes, 8, Córdoba.

PRÉSTAMOS A TODOS

CAPITALES EXTRANJEROS

**Préstamos municipales á Compañías de ferrocarriles,
Centrales eléctricas y á Entidades en general.**

Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 6 por 100 anual y á la duración de los préstamos de diez á treinta años. Grandes facilidades en las devoluciones.

A los veinticinco días de practicada la INSPECCIÓN de los bienes ofrecidos en garantía, entrega de las cantidades.

Gastos notariales, calcúlense un 5 por 1.000 para las grandes cantidades y un 30 para las pequeñas.

Gastos inspección á cargo de los prestatarios; parte abonable al acto y parte después de realizada la operación.

Comisión nuestra por una sola vez: **3 por 100** sobre la cantidad prestada.

Constitución, en pocas semanas, de Sociedades importantes, aportando el capital necesario.

Estricta puntualidad. Absoluta reserva.

Escribir con detalles á

D. ROBERTO RAGAZZONI

Calle de Mendizábal, 28, pral., BARCELONA.

Semillas forrajeras
y
Simientes de hortalizas

en casa de

GARIJO

Semilla de remolacha azucarera, pura, á 3,50 ptas.; para piensos, roja, á 2,50; Alfalfa de Provenza, á 3,50; ídem del país, á 3.

Panizo, Maíz, Mijo, Cañamones, Alpiste, Trigo, Cebada, Avena, Algarrobas y Centeno.

Curtidos, Lonas, Alpagatas y Calzado de todas clases.

ZOCODOVER, 10

FAUSTINO VEGA

RESTAURANT

BARRIO REY, 9.—TELÉFONO 201

TOLEDO

Especialidad en perdices y paellas.

Precios económicos.

AYUSO
LOS MEJORES CAFÉS
son los de tueste natural, sin barnices ni pintura.
Probad los que tuestan
diariamente las casas de

AYUSO

Trinidad, 4 y Cuatro Calles, 11.—TOLEDO

Puerto Rico, kilo. 5,00 pesetas.

Caracolillo, id. 5,50 "

Moka, id. 6,00 "

AYUSO

dueño actual del

Zocodover, 41 y 42 **Café Suizo** TELÉFONO 164

recomienda al vecindario de esta población que pruebe el exquisito café que expende en su nuevo establecimiento,

AYUSO

no ha escatimado nada para dotar á Toledo de un magnifico

Zocodover, 41 y 42 **Restaurant** TELÉFONO 164

donde hallarán satisfacción todo los gustos culinarios

Extraordinario surtido de comidas.

Se sirven medias raciones.

Pedid listas de precio á

AYUSO

FÁBRICA DE CHOCOLATES

DE

HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ

FUNDADA EN 1834

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

TENDILLAS, 3 — TELEFONO 5 — TOLEDO

SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA

DE

PEÑARROYA

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc

HULLERAS

ABONOS Y PRODUCTOS QUIMICOS

Superfosfatos de cal de todas graduaciones

Superfosfato Azoado Peñarroya, para Cereales.

Super-Ferro-Azoado Peñarroya, para Cereales y especialmente para las leguminosas

Abono Peñarroya para Viñas.—Abono Peñarroya para Olivos

Abonos completos para toda clase de cultivos

Sulfato de Cobre.—Sulfato de Hierro.—Sulfato de Amoniaco.—Sales de potasa

Para pedidos é informes, dirigirse á Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya en (Pueblo Nuevo del Terrible) Córdoba ó á nuestro Agente General para la provincia de Toledo, H. LOSADA.—Plata, 17, Toledo.—Teléfono 110.

CONTRALATOS
PASTILLAS PECTORALES DE
G.F. MERINO E HIJO
En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete.